        
	

	 



QUELS SONT LES FONDEMENTS DU COMMERCE INTERNATIONAL ET L’INTERNATION DE LA PRODUCTION ?	Corrigé_ Dossier 1_Séquence 4	

Pensez à annoter, stabiloter et compléter ce document sur des feuilles annexes. En classe de terminale, il est demandé de l’autonomie dans les prises de note.


Prérequis 2nde :
[image: ]Séquence « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-on ? »
· Productivité
· Production
[bookmark: _Toc44643966][bookmark: _Hlk57019428]COMMENT EXPLIQUER LES ECHANGES INTERNATIONAUX ?
[bookmark: _Toc44643967]Comment expliquer les échanges internationaux entre pays spécialisés ?
Comprendre le rôle des dotations factorielles et technologiques (avantages comparatifs) dans les échanges commerciaux et la spécialisation internationales.
Avantages comparatifs : Selon Ricardo, un pays possède un avantage comparatif pour un produit A si le coût relatif de ce produit par rapport au produit B est inférieur au coût relatif du produit A par rapport au produit B dans les autres pays.
Prix relatif : Prix d’un bien comparé à celui d’un autre. Ex : Si un pull vaut 40€ et une paire de chaussures 80€ alors le prix relatif de la paire de chaussures est de 2 pulls.
Dotation factorielle : Les dotations factorielles sont les quantités de facteurs de production (travail, capital et terre) disponibles dans une économie.
Avantage absolu : Selon Smith, un pays possède un avantage absolu pour un produit si le coût de ce produit est inférieur au coût du même produit dans les autres pays.
Spécialisation : désigne l’affectation des ressources productives d’un pays.
Avantages absolus chez Adam Smith et avantages comparatifs chez David Ricardo
 Doc 1 p.42 [Toutes les questions]
[image: ]
1 Selon Adam Smith, la spécialisation d’une nation est fondée sur ses avantages absolus : un pays se spécialise dans les productions dans lesquelles il est plus productif que ses concurrents car ses couts unitaires sont alors plus faibles et il détient un avantage de compétitivité-prix.
2. Selon Adam Smith, l’échange entre l’Angleterre et le Portugal est impossible car l’Angleterre ne détient aucun avantage absolu : la productivité est plus faible que le Portugal dans les productions de vin et de drap.
3. Un pays possède un avantage absolu dans une production lorsque la productivité est supérieure et le cout de production inferieur a ceux des autres pays. Un pays possède un avantage comparatif dans la production d’un bien ou d’un service si le cout relatif de ce bien ou service par rapport à un autre bien ou service dans le pays est inférieur au cout relatif de ces deux biens ou services dans les autres pays.

Dotations factorielles et spécialisation : le théorème HOS
 Doc 2 p.42 [Toutes les questions]
[image: ]
6. Cf notion n°2

7. Selon le théorème HOS, la spécialisation s’explique par l’abondance relative d’un facteur de production par rapport a un autre : un pays a intérêt à se spécialiser dans les productions intensives en facteurs relativement abondants comparativement aux autres pays.
8. France :
– le cout de production d’une voiture est de (700 x 5) + (300 x 9) = 6 200 euros.
– le cout de production d’un tee-shirt est de (0,2 x 5) + (0,8 x 9) = 8,2 euros.
Bangladesh :
– le cout de production d’une voiture est de (700 x 10) + (300 x 0,3) = 7 090 euros.
– le cout de production d’un tee-shirt est de (0,2 x 10) + (0,8 x 0,3) = 2,24 euros.
La France détient un avantage comparatif dans les productions intensives en capital car son cout relatif est plus faible qu’au Bangladesh en raison de son abondance relative. Le Bangladesh détient un avantage comparatif dans les productions intensives en travail car son cout relatif est plus faible qu’en France en raison de son abondance relative.


Synthèse : Comment expliquer les échanges internationaux entre pays spécialisés ?
Les pays ont intérêt à échanger entre eux. En effet, ils n’ont pas tous les mêmes dotations factorielles et technologiques : ils disposent donc d’avantages comparatifs dans des domaines différents (ceux qui nécessitent un facteur de production dans le pays est abondamment doté).
En se spécialisant dans les activités pour lesquelles ils ont un avantage comparatif, ils réalisent des gains à l’échange. La productivité et la production augmentent alors et les prix diminuent.
[bookmark: _Toc44643968]
Comment expliquer les échanges internationaux entre pays comparables ?
Comprendre le commerce entre pays comparables 
Différenciation des produits 
Fragmentation de la chaîne de valeur
Dossier « Secteur aéronautique Fiche 10 »
Dotations technologique, cycle de vie d’un produit et commerce international
 Doc 4 p.43 [Toutes les questions]
[image: ]
13. L’écart technologique donne lieu à des échanges à partir de la seconde phase : l’entreprise innovatrice exporte vers les pays développés car, par un effet d’imitation, les consommateurs de ces pays souhaitent disposer du produit innovant.
14. Les flux d’échange s’inversent entre le pays leader et les pays suiveurs à partir de la troisième phase : le pays leader importe alors le produit depuis les pays développés suiveurs car du fait de la concurrence et de la banalisation du produit, les prix y sont plus faibles.
15. Les pays en développement sont les pays exportateurs dans la dernière phase : les pays développés y ont délocalisé leur production pour satisfaire la demande locale et pour bénéficier de couts plus faibles ; la demande dans le pays innovateur et les pays développés est moindre en raison de l’apparition de nouveaux produits.


Dossier « secteur aéronautique Fiche 11 »


Synthèse : Comment expliquer les échanges internationaux entre pays comparables ?
[bookmark: _Toc44643969]Une partie importante du commerce international concerne cependant des pays similaires. Plusieurs facteurs permettent de l’expliquer.
Tout d’abord, ces échanges peuvent être le résultat d’une spécialisation encore plus poussée qui se ferait sur des aspects secondaires permettant de différencier le produit : certains pays sont ainsi spécialisés sur le haut de gamme en proposant des produits de qualité.
Par ailleurs, la fragmentation de la chaîne de valeur permet de stimuler le commerce intrabranche entre des pays comparables.

Pourquoi un pays exporte-t-il plus ou moins ?
Comprendre que la productivité des firmes sous-entend la compétitivité d’un pays, c’est-à-dire son aptitude à exporter.

Compétitivité : 
Compétitivité Prix :
Compétitivité Hors Prix :
Part de marché :
Exportation :
La compétitivité d’un pays
 Doc 1 p.46 [Toutes les questions]
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1. CF notion n°7 
2. L’approche ex-ante de la compétitivité consiste à évaluer l’attractivité du pays, c’est-à-dire la capacite à attirer des Investissements Directs a l’Etranger (IDE) et
des facteurs de production mobiles (capitaux, travailleurs qualifies). L’approche ex-post de la compétitivité consiste à évaluer les performances réalisées à exportation.
3. La compétitivité ex-ante est évaluée par les flux d’IDE entrants sur le territoire. La compétitivité ex-post est évaluée par la part de marche des exportations du pays
dans le commerce mondial.
La productivité des firmes au fondement de la compétitivité d’un pays
 Doc 2 p.46 [Toutes les questions]
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4. La compétitivité-prix désigne l’aptitude d’un pays à satisfaire la demande et à faire face à la concurrence en termes de prix. La compétitivité hors-prix désigne l’aptitude d’un pays à satisfaire la demande et à faire face à la concurrence en s’appuyant sur des éléments hors-prix (qualité, innovation, différenciation). 
5. – Le cout salarial unitaire dans le pays développe : (50/60) = 0,83 €.
– Le cout salarial unitaire dans le pays en développement : (5/6) = 0,83 €.
Un cout du travail élevé n’est pas nécessairement un inconvénient en termes de compétitivité-prix s’il est compense par une productivité élevée.
6. Le progrès technique permet de réaliser des gains de productivité du travail qui se traduisent par une baisse des couts unitaires, notamment du cout salarial unitaire, qui, si elle est répercutée en une baisse des prix, favorise des gains de compétitivité-prix. Le progrès technique favorise une meilleure capacite d’adaptation à la demande en termes d’innovation, de qualité et de différenciation, d’ou des gains de compétitivité hors-prix.
7. La sante et l’éducation permettent d’élever le capital humain (cf. chapitre 1) de la main-d’œuvre qui est par conséquent plus productive. La recherche-développement permet d’améliorer les connaissances relatives à la production (capital technologique et immatériel, cf. séquence 1) qui sont une source de gains de productivité.


Dossier 2 en Savoir-faire « Outils mathématiques »
Fiche 4, Application 2


Synthèse : Pourquoi un pays exporte-t-il plus ou moins ?
La compétitivité d’un pays, sa capacité à conserver ses parts de marché à l’exportation, dépend de la productivité des entreprises qu’il abrite. La productivité permet en effet de diminuer les prix et de faire plus de profits pour stimuler l’innovation. Les entreprises gagnant en compétitivité exporteront plus, ce qui augmentera la compétitivité du pays.
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T SES_G.BOURC’HIS  Séquence 4 « Quels sont les fondements du commerce international et de l’internationalisation de la production ?» Dossier 1 corrigé. 
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m Avantages absolus chez Adam Smith et avantages comparatifs chez David Ricardo

David Ricardo a fondé la spécialisation” internationale sur lavantage
el comparaii; en dépassant la théorie de Pavantage absolu présentée
antérieurcment par Adam Smith ... Smith pensait qu'un produit

S ne pouvait étre exporté que si les producteurs disposaient de cofits
Adam Smith David Ricardo PIUS f2ibles et done d'une productivité plus élevée que leurs concur-
(723:790) (7721829 rents. La théorie de Iavantage absolu en termes physiques excluait
done, a prior, I uts de dévelop-
pement, puisque le plus développé de ces pays est susceptible de bénéficicr de productivité plus
élevée dans tous les secteurs. En prenant Fexemple célébre de I'Angleterre et du Portugal pour
deus produits (l vin et le drap), Ricardo a moniré lintérét que chacun des deux partenaires
peut trouver dans Péchange. On doit souligner que, selon la logique de avantage comparati;
la comparaison doit sc faire, non entre les niveaus de coits du méme produit dans les deus

hange réciproque entre des pays ayant des niveaus trés diffé

pays, mais entre les codts relatifs des dewx produits dans chacun des pays.
Gérard Latay, Avantage comparati et competitiité, Commerce international, CEPIL 1984

1. Désigne Paffectation desressources productives dun pays i certaines prouctions, les autres éant abandonnees.
Nombre de travalleurs pour produire Angl Portug:

“1unité de vin 20 80

“1unité de drap 100 %0
ot relatif drap/vin Tdrap = 083 vin (100/120)  1drap = 1125 vin (90/80)

Cout relatif vin/drap Tvin=12drap (120/100)  1vin = 0,89 drap (80/90)

[l Lire. Selon A. Smith, quel est
le fondement de la spécialisa-
tion d'une nation ?

Bl comprendre. Selon A. Smith,
Iéchange entre lAngleterre et
le Portugal est-il possible ?

Distinguer. Distinguez
Iavantage absolu de lavantage
comparatif.

B calculer. On suppose que

le Portugal et ['Angleterre
produisent en autarcie chacun
1unité de drep et 1 unité de vin.
Déterminez la production de
vin au Portugal et calle de drap
en Angleterre apres la spéciali-
sation. Queen déduisez-vous ?
H Analyser. Pourquoi la
spécialisation permet-elle des
gains mutuels & léchange ?
llustrez.
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Dotations factorielles et spécialisation : le théoréme HOS (Heckscher, Ohlin, Samuelson’)

Selon le modéle Hecksher-Ohlin, un pays aura un avan-
tage comparatif dans un bien dont la production est
intensive? en facteurs relativement abondants dans ce
pays en comparaison des autres pays. Un pays bénéfi-
ciant d’une abondance relative de capital aura donc un
ntage comparatif dans les secteurs intensifs en capital
comme le raffinage du pétrole, mais un pays qui bénéfi-
cie d’unc abondance relative de travail aura un avantage
comparatif dans les secteurs intensifs en travail comme
la production de téléphones. Lintuition fondamentale
derriére ce résultat est simple et repose sur le cofit [....].
Paul Krugman, Robin Wells, Microéconomie,
De Boeck Supérieur, 2019.

1. Les économistes Eli Hecksher (1919), Bertil Oblin (1933) et Paul
Samuelson (1948) enrichissent successivement e théoréme HOS,
2. Utilise heaucoup.

a

Bangladesh

Echanges

sur le marché
ternational

Caractéristiques techniques de la production dans les deux pays :
+ pour produire une voiture, il faut 700 unités de capital et 300 unités de travail ;
« pour produire un tee-shit, il faut 0,2 unité de capital et 0,8 unité de travail.

La France est mieux dotée en facteur capital quen facteur travail, et inversement
pour le Bangladesh.

A péfinir. Que signifie I'expression H calculer. En France, le cott d'une En utilisant les données ci-dessus,

« dotations factorielles » ? unité de capital est de 5 € et celui calculez les codts de production
Expliquer. Selon le théoréme HOS,  d’une unité de travail est de 9 €. des deux biens dans chaque pays et
comment la spécialisation de chaque  Au Bangladesh, ces coats sont identifiez les avantages de chaque

pays s'explique-t-elle ? respectivement de 10 € et de 03 €. pays.
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m Dotation technologique, cycle de vie du produit et commerce international

Pays en développement

Exportations
Phasel  Phase2  Phase3 Phased
(PED)
) t
mportations ers sy

Source : d'aprés Emmanuel Combe, Précis d'économie, PUF, 2019,

Dans les années 1960, Raymond Vernon (¢conomiste
américain, 1913-1999) propose une théoric qui lic le
eycle de vie des produits et le commerce international.
Sa thése s'applique aux échanges de biens de consom-
mation entre les firmes américaines et les pays euro-
péens de 1945 4 la fin des années 1960, Apres cette
date, le différentiel d'innovation et de cofits est moindre
entre les Etats-Unis et PEurope. Mais sa thése sur Pin-
novation comme déterminant des échanges peut étre
étenduc a d’autres pays.

Phases du cycle de vie du produit et phases du commerce international

Phase 1

« Lancement d’un produit innovant, prix
élevés, consommateurs riches.

« Pas d’échange international, produit
vendu sur le territoire d'origine.

Phase 2

* Décollage, production en série, baisse du
prix, nouvelles entreprises imitatrices.

« Exportation de Ientreprise innovatrice
vers les pays développés : effet d'imitation
des consommateurs.

Phase 3

« Maturité, banalisation du produit,
concurrence par les prix.

« Importation du pays innovateur depuis
les pays développés suiveurs.

Phase 4

« Déclin, apparition de nouveaux produits
substituts, marché en surcapacite.
 Importations du pays innovateur
et des pays développés depuis les PED :
délocalisations dans les PED.

Lire. A partir de quelle
phase 'écart technologique
donne-t-il lieu a des échanges ?
Pourquoi ?

il Déduire. Dans quelle phase
les flux d'échange s'inversent-ils
entre le pays leader et les pays
suiveurs ? Pourquoi ?

1B péduire. Quels sont les pays
exportateurs dans la derniére
phase ? Pourquoi le sont-ils ?
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m La compétitivité d’un pays

La compétitivité d’un pays est la capacité du secteur productif a répondre a la demande intérieure
et érangere [...]. Dappréciation de la compétitivité d’un pays fait appel 4 deux approches complé-
mentaire: indicateurs de performance, d’un c6té, et leurs déterminants, de I'autre.
La premiére approche, axée sur les résultats est une approche ex post! de la compéitivité. Lindicateur
le plus pertinent est les parts de marché des exportations dans le commerce mondial. [....]
Lapproche ex ant* s'intéresse aux éléments touchant a Iattractivité. Selon la Direction de la prévision,
Pattractivité peut étre définie comme la capacité a attirer des activités nouvelles et des facteurs de pro-
duction mobiles - capitaus, travailleurs qualifiés - sur le territoire afin d’améliorer la compétitivieé. [..]
Lindicateur quantitatif le plus utilisé reste [....] les IDE? entrants dans le pays.

OFCE, LEconomie francaise 2020, © La Découverte, coll. « Repéres », 2019,
1. A posteriori. 2. Avant. 3. Investissements Directs a I'Etranger.

Hl Définir. Définissez Ia
compétitivité.
Distinguer. Distinguez
I'approche ex-ante de
I'approche ex-post de la
compétitivité.

Analyser. Comment les

ex-post sont-elles évaluées ?
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Cout
du travail

cotit horaire du travail
productivité horaire
coit salarial

‘Capacité d'adaptation a la demande : innovation,
qualité, différenciation

Coit salarial unitaire

__hombre d'heures travaillees
quantités produites

Compate

Compétitivite hors-prix

ombre dheures travailées

et du capital ixe, impors,

@ Les déterminants de la productivité des firmes et de I'attractivité des territoires

Le Forum écon

ymique mondial caleule un indice global de compétitivité  partir de
critéres classés par pilicrs. Cet indice permet de classer les pays selon leur attractivité.

Piliers de base Piliers de efficacité Piliers de Finnovation

«institutions
«infrastructures

« stabilité économique
+ santé et éducation

+ enseignement
supérieur/formation

* efficacité des marchés
du travail, des biens et
services'

- maturité technologique

1T degré e concurrence sur les marchés et de feibiit (souplesse des regies dembauche ot dc

* taille du marché.

*+ processus de production
haut de gamme.

 recherche et
développement

licenciermeat) sur le masché du ravail,

Les 5 pays les plus attractifs en 2019

1.Singapour  2.Etats-Unis  3.HongKong 4. Pays-Bas
[c ] = —
[ | -

Source : K. Schwab, Global Competitiveness Repart 2019, Forum économique mondial, 8 oct. 2019,

B Définir. Définissez «compétitivite-
Pprix», «ComPetitivité hors-prix».

B calculer. Un pays développé a un
codt horaire du travail de 50 € et une
productivité horaire du travail de 60 €.
Un pays en développement a un cout
horaire du travail Ge 5 € et une produc-
tivité horaire du travail de 6 €. Calculez
le codt salarial unitaire dans chacun des
pays. Quen déduisez-vous ?
Comprendre. Pourquol le progrés
technique est-il un déterminant de la
‘compétitivita-prix et hors-prix 2

Expliquer. Pourquoila santé, édu-
cation et la recherche-céveloppement
contribuent-elies & la productivité des
firmes ?
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